
 

Comitato Strategico di RTRT
24 gennaio 2008

Verbale

Il  giorno  giovedì  24  gennaio  2008,   con   interpellanza   straordinaria   per   via   telematica,   il  Comitato 
Strategico è stato chiamato a deliberare sul seguente punto all'ordine del giorno:

1. Conferma di decisione della partecipazione di RTRT al Programma Elisa

La Legge Finanziaria 2007 ha previsto e stanziato 45.000.000 di Euro per l’innovazione amministrativa 
negli   enti  Locali,  da   impegnare   su  quattro   linee  d’intervento,   complessivamente  denominate   come 
“Programma ELISA”: 

• gestione integrata della logistica e dell'infomobilità nel trasporto pubblico locale
• sistemi di misurazione per la qualità dei servizi erogati dagli EELL
• gestione digitale integrata dei servizi locali in materia fiscale e catastale mediante modelli di 

cooperazione applicativa
• integrazione e potenziamento dei sistemi informativi del lavoro

La quota parte 2007 di tali fondi è stata convogliata in un avviso pubblico che ha scadenza il 31.1.2008: 
l’avviso prevede la partecipazione di pubbliche amministrazioni locali – con l’esclusione delle Regioni 
– tramite progetti connotati da precise caratteristiche di consistenza economico­territoriale, di aderenza 
alle indicazioni tecniche e di conformità ai programmi regionali per la Società dell’Informazione e della 
Conoscenza e dell’e­government.

La   Rete   Telematica   Regionale   Toscana   è   stata   a   suo   tempo   edotta   delle   modalità   di   formazione 
dell’avviso e delle caratteristiche necessarie alla formazione di progetti per la partecipazione all’avviso 
stesso. 
La Rete ha deciso di impegnarsi direttamente nel programma e, in occasione del Comitato Strategico del 
4 ottobre 2007, è stata stabilita la partecipazione all’avviso in particolare su due delle linee di intervento, 
Catasto­Fiscalità  e  Qualità dei Servizi  (peraltro, la Provincia di Firenze ha deciso di partecipare alla 
sezione dell’avviso relativa all’Infomobilità, seguendo, in questo modo, le indicazioni nazionali sul tema 
ma ponendosi in raccordo con le linee regionali, anche nell'ottica di un'integrazione degli interventi). 
La  partecipazione è stata prevista in  generale per  tutti  gli  aderenti  a  RTRT ma,   tenuto conto delle 
caratteristiche dell’Avviso e della conseguente necessità di individuare un numero limitato di soggetti 
capofila   per   ogni   linea   di   intervento,   è   stata   prevista   l’individuazione   di   Enti   Pilota   e   di   Enti 
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Dispiegatori con il supporto tecnico, economico e delle infrastrutture da parte della Regione Toscana, 
mentre tutti gli altri soggetti aderenti a RTRT aderiranno con il ruolo di riusatori.

Attività preliminari e stato dei progetti
Le attività previste si sono declinate in una serie di incontri, contatti, verifiche, redazioni di sezioni di 
progetto che hanno coinvolto a partire da ottobre 2007 il complesso della PA nazionale, per verificare la 
possibilità di presentare un numero ridotto di progetti a cui potessero afferire tutti i principali attori 
locali dei processi di innovazione della PA e le Associazioni, gli Enti e le Agenzie nazionali incaricati 
delle relative materie o stakeholders nei relativi settori (Agenzia delle Entrate, Agenzia del Territorio, 
SOGEI, ANCI, UPI, UNCEM, etc.). Tale lavoro preliminare ha prodotto due progetti:
Il primo, attualmente diviso in due sezioni, riguarda la gestione digitale integrata dei servizi locali in 
materia catastale (sottoprogetto A) e fiscale (sottoprogetto B). Il pilota per la Toscana è stato individuato 
in ambedue i casi in un piccolo comune: Fabbriche di Vallico, d’intesa con l’UNCEM regionale e in 
collaborazione   l’insieme  dei   soggetti   rappresentati   in  RTRT  ai   quali   saranno   assegnati   compiti   di 
‘dispiegatori’ e ‘riutilizzatori’ in funzione delle decisioni assunte dal Ministero degli Affari Regionali 
sul progetto stesso.
Il secondo, che mantiene le caratteristiche generali e attuative del primo, riguarda la misurazione della 
qualità dei servizi: il pilota per la Toscana, che progetterà, realizzerà e validerà le soluzioni previste nel 
progetto, è il Comune di Firenze.
In tutti e due i casi, ma in particolare per il primo, è stata prevista una struttura di supporto tecnico 
amministrativo che svolgerà per la Toscana tutte le attività previste nel progetto ad esclusione di quelle 
direttamente ascrivibili ai singoli Enti territoriali o alle loro Associazioni.
Tenuto  conto  del   livello  ancora  non pienamente  perfezionato  degli   accordi   in  ambito  nazionale   in 
relazione al primo progetto e della non quantificabilità economica delle valutazioni che saranno adottate 
dal competente Ministero, è possibile tuttavia stimare i due progetti come segue, per la durata di 18 mesi 
prevista dall’avviso:

­ progetto Catasto e Fiscalità = valore complessivo nazionale circa 14 milioni di Euro di cui 7 
milioni circa di cofinanziamento nazionale (il cofinanziamento regionale è previsto sulle quote 
di finanziamento a disposizione per la Società dell’Informazione e della conoscenza e con quote 
di   cofinanziamento  messe  a  disposizione dagli   enti   locali  e  dalla  Regione Toscana per  4,6 
milioni di Euro, oltre alla valorizzazione per c.a. 860.000 Euro per attività di personale regionale 
o degli EELL)

­ progetto   Qualità   dei   Servizi   =   valore   complessivo   di   4   milioni   di   Euro   con   richiesta   di 
cofinanziamento di € 1.500.000 con un cofinanziamento da parte degli enti toscani di circa € 
350.000.

Per   quanto   riguarda   la   linea   programmatica   relativa   alla   “gestione   integrata   della   logistica   e 
dell'infomobilità nel trasporto pubblico locale”, si comunica che la Provincia di Firenze sta svolgendo il 
ruolo di Capofila per il territorio regionale toscana per due progetti, S.I.MO.NE. e WiMove; i progetti 
avranno   un   valore   complessivo   a   livello   nazionale   di   14   milioni   di   Euro   con   una   richiesta   di 
finanziamento al DAR del 50% del costo; è previsto un confinanziamento della Provincia di Firenze 
oltre 600.000 Euro, attività  interne della  stessa Provincia di Firenze e un cofinanziamento messo a 
disposizione da   Regione Toscana per circa euro 900.000 (quest’ultimo in relazione a quanto previsto 
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“Programma regionale  per  la  promozione e  lo sviluppo dell’amministrazione elettronica  e della 
società dell'informazione e della conoscenza nel sistema regionale – 2007­2010”).

Decisione del Comitato Strategico sull'unico punto all'ordine del giorno “Conferma di decisione  
della partecipazione di RTRT al Programma Elisa”

Considerata la decisione favorevole da parte dei membri, il Comitato Strategico di RTRT conferma la 
partecipazione all’Avviso ELISA secondo le modalità delineate nel presente documento e dà mandato a 
RTRT di procedere alla formalizzazione degli atti per la presentazione dei progetti al Ministero degli 
Affari Regionali entro il termine di scadenza fissato.
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